Pozměňovací návrh k vládnímu návrhu zákona o některých opatřeních ke zprůhlednění finančních vztahů v oblasti veřejné podpory Sněmovní tisk č. 1185 načtený poslancem Walterem Bartošem v úterý dne 18. 4. 2006 v 16:38 hod.


Dámy a pánové,

než se dopustím drobného legislativního hříchu ve prospěch české vědy a vysokých škol, dovolte krátkou, ale velmi důležitou informaci.

Nedávno jsem se seznámil s údaji, které říkají, že náš vklad do společného evropského fondu určeného na financování výzkumu a vývoje v rámci EU je větší, než suma prostředků, které se formou financování projektů k nám vracejí. 

Za situace, kdy věnujeme na výzkum a vývoj méně prostředků, než by bylo třeba, je toto zjištění nanejvýš varující.

Snažil jsem se zjistit, v čem je problém. 

Zdá se, že čeští vědci opravdu žádají o projekty financované nebo spolufinancované z ev-ropských zdrojů méně často než vědci z ostatních zemí. Rozhodně bych ale nedělal závěr, který jsem nedávno zaznamenal v tisku, že čeští vědci jsou v tomto ohledu „línější“. Z rozhovorů s představiteli českého vysokého školství a vědy jsem zjistil, že ke zdrženlivosti získávat evropské peníze mají vážné důvody.
Prvním důvodem je,  že se pro české vědce nepodařilo ve všech programech vyjednat stejně příznivé podmínky pro účast na projektech, jako se to daří reprezentacím jiných zemí EU. Svědčí o tom mimo jiné skutečnost, že české týmy se na celkových nákladech udělených projektů podílí nejmenším procentem. Dovolím si jeden příklad za všechny: v programu Socrates může český vědec nárokovat na mzdu částku, která dosahuje zhruba 60 % částky, kterou může nárokovat vědec z Rumunska. Může mi někdo vysvětlit proč je tomu tak? To dnes ovšem řešit nehodlám, protože lze žádat o výjimky. 

Druhou z vážných překážek vstupu našich vědeckých týmů do projektů financovaných       z EU jsou naše daňové zákony. Podle pravidel Evropské komise a některých dalších zahraničních pomocí není daň z přidané hodnoty uznatelnou položkou nákladů na výzkum. To znamená, že pokud výzkumný tým v rámci financování projektu zaplatí DPH dodavateli služeb nebo přístrojů (čím vlastně odvede DPH státu) nemůže - tak jako u projektů financovaných z domácích zdrojů - odvedenou DPH zahrnout do nákladů na výzkum. 

Dalo by se tedy očekávat, že bude možné učinit odpočet na DPH, tj. DPH bude vědeckému ústavu, nebo vysoké škole vrácena. Bohužel náš zákon o dani z přidané hodnoty takovou věc neumožňuje. Vědeckým ústavům a vysokým školám tak nezbývá nic jiného, než nákladovou položku DPH uhradit z jiných zdrojů. Většinou ji hradí z položky režijních nákladů, určených na opravy a údržbu, které by jinak mohly být investovány do další podpory výzkumu, nebo použity na běžný institucionální chod vědeckého ústavu i vysoké školy. Mimochodem z položky režijních nákladů jsou hrazeny také kurzové ztráty v souvislosti s evropskými projekty, které jsou opravdu nemalé a někdy jsou z nich vypláceny i odměny badatelům, které v rámci projektu jiným způsobem vyplácet nelze. Jinými slovy, za získávání peněz z evropských zdrojů jsou čeští vědci a instituce, ve kterých pracují, ve skutečnosti trestáni. Vskutku úžasná podpora špičkové vědy v této zemi !!!!

Ministerstvo financí zdůvodňuje nutnost zachování tohoto stavu tím, že je třeba zachovat stejné daňové podmínky pro projekty z tuzemských a evropských zdrojů. To je ovšem naprosto nesmyslné tvrzení! Tyto podmínky totiž nyní NEJSOU srovnatelné. U tuzemských projektů totiž DPH je uznatelnou nákladovou položkou (DPH prostě je legitimní součástí nákladů na výzkum), takže čeští vědci nemají problém se zajišťováním prostředků na úhradu DPH. V případě evropských projektů však DPH není uznatelnou položkou. Ředitelé a ekonomové vědeckých institucí tak již nyní omezují vědce v podávání dalších evropských projektů, protože již mnohdy prostředky na úhradu DPH zkrátka nemají.

Jaký je výsledek? Jak jsem již uvedl, jedním z důsledků je, že vklad ČR do společného evropského fondu určeného na financování výzkumu a vývoje v rámci EU je ji nyní větší, než suma prostředků, které se formou financování projektů v rámci tzv. Šestého rámcového programu (FP6) k nám vracejí. Lze očekávat, že situace se bude zhoršovat.
 
Nespokojení jsou tak čeští vědci, protože se jim vstup do evropských projektů nevyplácí. Nespokojena je kupodivu i vláda, protože se nevrací prostředky vložené do společného rozpočtu EU. 

Co však nespokojená vláda dělá? Ačkoli vědecká obec na problém upozorňuje již déle než rok, vláda se na novelu zákona o DPH, která by problém vyřešila, nechystá. Naopak. Těm, kteří novelu chystají, vzkazuje, že ji v PSP nepodpoří. Rád si též vyslechnu důvody, proč novelu sama nepodala a proč ji nechce ani podpořit.

Vzhledem k tomu, že je v současnosti situace pro vědecké instituce již finančně neúnosná, rozhodl jsem se problém řešit. Mým cílem je co nejrychleji dosáhnout toho, aby ústavy Akademie věd ani vysoké školy  nebyly finančně (daňově) postihovány za to, že do výzkumu a vývoje přináší evropské peníze. 

Připomínám, že návrh novely zákona o DPH, kterou zde navrhuji, je plně v souladu s pro-klamovanou podporou vědy a výzkumu a je tedy v souladu se záměry vlády České republiky. 

Co ve skutečnosti způsobí navrhovaná úprava zákona o DPH? 

Doplněním nového odstavce 2 do § 81 zákona o dani z přidané hodnoty se bude vracet daň z při-dané hodnoty z prostředků nenávratné zahraniční pomoci, včetně prostředků na projekty výzkumu a vývoje přicházející ze zdrojů Evropské unie. 

Instituce, která takovou daň zaplatila, bude tedy mít nárok na vrácení daně z přidané hodnoty,  na základě žádosti. 

Projekty výzkumu a vývoje jsou definovány § 2 odstavce 1 zákona č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků. 

Navržená přechodná ustanovení ke změně zákona o dani z přidané hodnoty umožní, že nárok na vrácení daně bude možné uplatnit i u nákladů k projektům zahájeným před účinností navrhované úpravy zákona o DPH i když lhůta 15 měsíců od konce kalendářního měsíce, ve kterém se uskutečnilo zdanitelné plnění uplynula (podle § 81 platí,  že pokud není nárok na vrácení daně uplatněn do této lhůty, tak zaniká). V takovémto případě však nárok na vrácení bude možné uplatnit nejdéle do 6 měsíců ode dne účinnosti nově navrženého znění zákona o DPH.

Hlubším šetřením jsem zjistil, že Evropské předpisy implicitně počítají s tím, že plátce DPH si nárokuje DPH ze státního rozpočtu své země. Řada zemí tak postupuje. Například ve Finsku úhradu DPH za státní univerzity provádí stát. V Itálii jsou od DPH osvobozeny projekty přesahující částku 250.000 EUR. Naopak Německo má však stejný problém jako Česká republika. I tam proto panuje stejná nespokojenost, jako u nás, jak na straně vědců , tak na straně vlády. 
Jaký bude, dámy a pánové, dopad této úpravy zákona o DPH na státní rozpočet?

Podle prvních propočtů odhadujeme, že dopad na státní rozpočet bude dlouhodobě pozitivní!!! 

Celkové nároky na DPH za první třetinu rozpočtu 6. RP se pohybuji okolo 62 mil Kč , tedy za celý 6.RP (3roky x 62 mil)  by nepřekročily 200 mil K . Pokud by se DPH hradilo se zpětnou platností, pak by tato částka byla roztažena do roku 2008, kdy poběží velký počet projektů 6. RP.  

Nyní mi ale dovolte podrobnější výpočet. V  roce 2005  přispěla ČR 0,89% do rozpočtu Evropské komise.  Procento příspěvku  vytrvale roste. V roce 2006 půjde o cca 1% rozpočtu EK. Je tedy legitimní  uvažovat,  že by ČR měla získat  z rozpočtu 6. RP také cca 1%
Nyní prosím o pozornost: z první třetiny získala ČR jen 32,5 mil. EUR, což je nanejvýš 0,6% dosud uvolněného rozpočtu, takže méně než vložila !!!!.

Opakuji, že čeští vědci se účastní  menšího počtu projektů, než by  odpovídalo zemi naší velikosti a navíc v nich předkladatelé dělají záměrně úsporné rozpočty, protože vědí, že budou muset řešit obtíže se získáním prostředků na pokrytí nákladů na  DPH a potíže s kurzovou ztrátou. 
Pokud nezměníme zákon o DPH, malá účast přetrvá po celý 6.RP  a získáme jen 0,6% z  rozpočtu 6. RP namísto 0,9%. V absolutních částkách znamená ztratíme víc ne 50 mil. EUR tedy více než 1,5 mld. Kč . 
Jinými slovy, celková vrácená DPH za 6.RP by představovala jen zlomek (jednu sedminu) ztráty, se kterou ČR za svou účast v 6.RP bude muset vyrovnat. A tuto ztrátu, dámy a pánové, platí státní rozpočet.

Jako doplnění výpočtu pozitiv na státní rozpočet jen uvedu, že v rozpočtech projektů vědy a výzkumu tvoří zpravidla všeobecně - celoevropsky přibližně 50% celkových výdajů na projekty připadne na mzdy vědeckých pracovníků . Všichni víme, že mzdové náklady tvoří na daňových a ostatních povinných mzdových odvodech 43,5 %. To znamená, že další návratnost do státního rozpočtu by byla formou odvodů z mezd vědeckých pracovníků, a opravdu by nešlo o zaned-batelné částky.

Na závěr jen dodám, že sekundárním efektem pro Českou republiku by byl rovněž fakt, že věda a výzkum by byly více prováděny v tuzemsku  a Česká republika by tak zvýšila využití potenciálu českých vědeckých institucí. Česká republika by nebyla  již pouze montovnou, ale stala by se mozkovnou, což by mělo  pozitivní dopad na konkurenceschopnost ČR, která i přes přiliv zahraničních investic zůstává nízká. Není těžké uhádnout proč. Konkurenceschopnost se dnes tvoří hlavně v laboratořích, ve vědeckých ústavech, v technologických parcích a na vysokých školách, tedy přesně tam, kam si viditelná ruka státu sáhla pro pár milionů , aby nakonec přišla o miliardy. A tomu se u nás říká koncepční politika vlády na podporu výzkumu a vývoje!!! 

Pozměňovací návrh k vládnímu návrhu zákona o některých opatřeních ke zprůhlednění finančních vztahů v oblasti veřejné podpory, Sněmovní tisk č. 1185

Opatření na podporu výzkumu a vývoje

1. V názvu návrhu zákona se doplňují slova „a o změně zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty“.

2. Nad § 1 se vkládá označení „část první“.

3. Za dosavadní § 12 se vkládá nová část druhá, která zní:

ČÁST DRUHÁ

Změna zákona o dani z přidané hodnoty

§ 13

1. V § 81 zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty se doplňuje nový odstavec (2) a stávající odstavce (2) a (9) se přečíslují na odstavce (3) a (10). Nový odstavec (2) zní:

„(2) Bez ohledu zda tak stanoví mezinárodní smlouva, vrací se daň z prostředků nenávratné zahraniční pomoci, včetně prostředků financovaných ze zdrojů Evropské unie, poskytovaných do České republiky osobě na úhradu nákladů na realizaci  projektů výzkumu a vývoje pokud podle pravidel poskytovatele prostředků tyto nemohou být použity na úhradu daně. Osoba, která takovou daň zaplatila, má nárok na vracení daně a to na základě žádosti. Za projekty výzkumu a vývoje se považují jen takové, které splňují podmínky definované v § 2 odstavce 1 zákona č . 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků a změn některých souvisejících zákonů .“

2. Přechodná ustanovení ke změně zákona o dani z přidané hodnoty:

Nárok na vracení daně lze uplatnit i u nákladů na projekty zahájené před účinností tohoto zákona, a to i tehdy, kdy lhůta 15 měsíců od konce kalendářního měsíce, podle § 81 odst. 7 zákona  č.  235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, v němž se uskutečnilo zdanitelné plnění uplynula. V takovémto případě však nárok na vracení lze uplatnit nejdéle do 6 měsíců ode dne účinnosti tohoto zákona.“.

4. Dosavadní § 13 se označuje jako § 15 a vkládá se nad něj označení „Část třetí“.
