CENTRUM PRO MOBILITU V ČR

PARDUBICE - 10.2. 2005
Projekt ´Centrum pro mobilitu pro vědecko-výzkumné pracovníky v České republice´ představuje jeden z kroků, kterým se i v České republice hlásíme k plnění doporučení Evropské rady v Lisabonu v roce 2000. Je to náš vklad pro posílení Evropského výzkumného prostoru (European Research Area – ERA), který podporuje ambice Evropy stát se v roce 2010 jednou z nejvyspělejších ekonomik na světě.

Cílem tříletého projektu nazvaného ´Centrum pro mobilitu v ČR´, realizovaného v období let 2005-2007, a finančně podpořeného Evropskou komisí v rámci 6. rámcového programu a Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR, je především vytvoření tohoto Centra pro mobilitu při zahraničním odboru SSČ AV ČR. S ním budou spolupracovat tzv. Regionální spolupracující místa, která budou fungovat při několika vybraných vysokých školách a to: UK, ČVUT, TULI, ZČU, JČU, UHK, MU, VŠB.  Tato pracoviště byla volena tak, aby zeměpisně pokryla  území naší republiky. Přesto, že budou umístěna při vysokých školách, budou k dispozici  celému regionu a  všem sférám (včetně  průmyslu a sféry soukromé).

Centrum pro mobilitu bude poskytovat především zahraničním vědecko-výzkumným pracovníkům pomoc, poradenství a osobní asistenci tak, aby docházelo k odbourávání překážek, které stojí v cestě hladkému průběhu zařízení pobytu v hostitelské zemi. Centrum pro mobilitu a samozřejmě i jeho regionální, řekněme spolupracovníci, se bude snažit o vytvoření systému, který umožní vědeckým pracovníkům přístup k aktuálním informacím o výzkumných resp. pracovních příležitostech ve veřejných, ale i v soukromých výzkumných institucích. Přitom se nebude zapomínat ani na rodinné příslušníky pracovníků, kteří je na studijních či pracovních pobytech často doprovázejí, a tak budou k dispozici také informace týkající se každodenního života, jež jsou důležité pro úspěšný průběh pobytu v konkrétní (hostitelské) zemi.

Projekt se v současné době realizuje ve 33 zemích Evropy, v nichž se postupně otevírají národní Centra pro mobilitu a zpřístupňují národní mobilitní portály. Centra vzájemně spolupracují v rámci Evropské sítě center pro mobilitu – zkratka  ERA-MORE (European Research Area – Mobility of Researchers), jejíž činnost byla oficiálně  zahájena 30. června minulého roku  v Paříži.

Důležitou součástí každého z realizovaných projektů je vytvoření národního mobilitního portálu jakožto významného nástroje, který přispěje k příznivějším podmínkám pro mobilitu výzkumných pracovníků. Národní portály jsou dalším zdrojem informací i v rámci již existujícího Evropského mobilitního portálu pro výzkumné pracovníky, jenž má název http://europa.eu.int/eracareers  a oficiálně poskytuje informace od konce června 2004. Český portál, který byl vytvořen, je k dispozici pod názvem www.eracareers.cz.
Pro zajištění potřebných informací bude Centrum pro mobilitu v ČR  také spolupracovat s vládními i nevládními institucemi a organizacemi (MŠMT, MF ČR, MPSV, Cizineckou policií, pojišťovnou, ČSSZ aj.).   

Jak jsem již uvedla, Centrum pro mobilitu bude usnadňovat zahraničním odborníkům realizaci jejich pracovních či studijních pobytů, zejména dlouhodobých. Konkrétně to znamená, že CM bude poskytovat důležité informace týkající se vstupu do země, tzn. zajištění potřebných víz, povolení k pobytu, pracovního povolení, nabídku pojištění, informace o zdravotní péči, finančních záležitostech, školství – tj. zajištění školní docházky, případně péče o předškolní děti,  jazykových kurzů. V Centru pro mobilitu budou k dispozici základní informace, které se budou postupně doplňovat a rozšiřovat, pro poskytnutí podrobnějších informací budou mít pracovníci kontakty na příslušné instituce, kde bude možné je získat.  

Regionální spolupracující místa pak budou nápomocna zejména při vyhledávání vhodného ubytování, a to jak pro jednotlivce, tak i pro celé rodiny, zajištění zdravotnické péče v místě působení zahraničního odborníka, vhodného školního zařízení pro děti, stejně tak jazykových kurzů, případně i vyhledání možnosti zaměstnání pro doprovázejícího partnera. Regiony dále nabídnou také přehled kulturních a sportovních akcí pro volný čas. 

Během projektu, tzn. jeho tříletého období, budou vydávány informativní materiály; k oficiálnímu zahájení činnosti Centra je naplánováno vydání dvojjazyčného letáku obsahujícího informace jednak o Centru pro mobilitu v ČR a jeho regionálních spolupracujících místech, jednak o národním portálu ČR.

Později bude vydána informační brožura  pro zahraniční návštěvníky přijíždějící do naší republiky za vědecko-výzkumnou činností. Její elektronická podoba  by měla být publikována též na našem portálu.

Protože bude Centrum pro mobilitu působit při zahraničním odboru SSČ AV ČR, budou informace o něm umístěny též na web stránkách akademie a dále pak na web stránkách univerzit aktivně zapojených do tohoto projektu. 

Realizace projektu byla na základě kontraktu zahájena ke dni 1.1. 2005. Nejbližší úkoly jsou především pracovní schůzky pracovníků z Regionálních spolupracujících míst, kontaktních pracovníků z institucí a organizací, příprava oficiálního zahájení, které je naplánováno na duben t.r. aj.
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